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FeteMto tzerkosztéit hiéeruéac Me sieti a s*erks«téi#rt feislic i 
PURiSSZ KÖR

•icrt sszléfie éí s'sdékhfeta! 
8»»ohÁ«yi.f*r I. Tel^mzi* 124.

Két dal
Testvéri szárnyalással két dal 1 

ölelkezett most megint győzelme­
sen a visszahódított Lembergben 
és szállít, szállt boldogan a lőpor­
füstös egek felé, két nagyszerű 
iajta éneke, amely eddig idegenül 
állott egymás mellett a népek 
nagy forgatagában, de most a 
kölcsönös becsülés és szeretet me­
legével fog kezet a közös diadalra. 
Az egyik dal kemény és harsogó, 
de azért a melódiája szárnyain 
erős és mélységes érzést emel, 
olyan e dal, mint a nép, amely 
dalolja : az acélos izma és acélos 
energiától duzzadó, de szelíd és 
becsületes tengerkékszemii germán. 
Deutsche Treue, német hűség: e 
szálló igévé lett szavak a legiga- 
zabb és legnémetebb költőjétől, 
Schillertől valók, aki szemérmes 
volt, mint egy szűz és fenségesen 
lángoló, akár egy vulkán.

A másik dal imádságos és bá­
natos, de azért távoli viharok or­
gonája bug a dallama mélyén to- 
vazengőn, olyan e dal, a mi da­
lunk, a félszemii Kölcsey mélabus 
Himnuszai, mint a magyar lélek, 
amelyből egy szomorú és dicső 
esztendőben fakadt, mely Petőfit 
szülte, de sok magyar reményt is 
temetett: komoly, méltóságos,
áhitatos és clbusult.

E két dal, az egyik, amely a 
rajnai őr szilárd önbizalmát har­
sogja és a másik, amely a magyar 
nép zivataros századaiból látszik 
a jövőbe zengeni, mondom, c két 
dal ma ismét testvéri ölelkezéssel 
száll ég felé, dicső csaták után.

A hatalmas és sziklakemény 
Germánja és a kicsiny és orosz­
lánszívű Hungária megtalálták 
egymást a világtörténelem végte­
lenbe vesző országutján, örök 
időkre szóló diadalok határkövei­
nél Ez a barátság európai szent 
érdekek és haladás nagy igazsá­
gainak lángoló kohójában ková- 
csolódott: hűség, igazság, becsület 
drágakövei ékesítik e nemes szö­
vetkezés győzhetetlen Siegfried 
kardját. A román népek egyre 
jobban kiütköző dekadenciája, a 
szláv népek bizonytalan és ellen­
mondó kavarodása közepette Eu­
rópa biztosabb és tisztább jöven­
dőjét egyengeti most a monarchia, 
élén a magyarral és nagy szövet­
ségesünk, Németország.

(hizetlenebbül, áldozatosabban, 
tiindöklőbhen és gavallérosabban 
egyetlen nép sem vitézkedik e 
nagy háborúban, mint a magyar. 
A rajnai őrszem méltán hallgatja 
meghatottan, levett kalappal és 
emelt lélekkel, mikor poros és 
szürke, lankadatlan és győztes 
ezredek ajkán föl csendül a világ 
legszelídebb és legtisztább him­
nusza : Isten áldd meg a magyart!

(J. GY)

Lengyelországban üldözi ük a 
visszavonuló oroszokat

Ágyuharc atiroli és karinth: ai határon
Und» pest, junius 25.

Orosz, hadszíntér :

Halles és Zurawnó közti harcok a Dnyeeztei északi partján to- . 
vább tartanak, az oroszok ellentámadásait vis.-zavt rtük, a mi átmvlá- 
Bunk előbbrebaladt. Zydaczovon túl előnyömülvm, tegnao elfoglaltuk 
Ohodorowot Egyébként a Unyeszter-mentor Hals -»tói lefelé, továbbá 
Lf-mbergtől keletre, Ravaruska mellett és a Tané mentén a helyzet 
változatlan. San déli részén nincs ellenséu l.cng dorszái/bun a szö­
vetséges c--apatok üldözik a Zawiahost, (>zarow ( Sjcr.no felé visz- 
szavonuló orosz haderőt.

Olasz hadszíntér :

Tiroli és knrinthiai határon többszörös óirvuh ír folyik. A partvidéki 
határtcriileten a rei/geli órákban líomhitól Ke.et: . ,iz ellenség két
támadását visszavertük. A görzi hidfö és a eome i lengik széle enen
az ellenség heves ágyutüzet intéz.

Höfer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyett* se.

evők. Ez a oáboru idegrendsze-
remet teljes n tönkretette. Nem
is fogok n nt gencralisai-mus
visszatérni, ícrt sürgős nyuga­
lomra van s ikségem.

ELŐFIZETÉSI ARAK VIDÉKÉN :
Egész érre i4 korona. Negyed évre 3 kor. 50 
Fél á"ro 7 „ Egy hóra I „ 20

tok után következett az ellenáll- 
hatlan rohamzásunk.

Az oroszok itteni állásfoglalá­
sukban már nem is annyira Lem­
be rget védték, mint a Lernbergből 
kelet felé vezető menekülésük 
útjait akarták maguknak biztosí­
tani. A Dnyeszter és Szcerek vi­
dékéről való visszahúzódásuknak 
nagyobb tömegei valószínűen Prze- 
myslani felé menetelnek, mert e 
kisebb hegyvidéknél hetek óta 
szakadatlanul erődítmény! vonalat 
készítet ek. Komolyabb ellentállást 
azonban, miután északkeleten 
majdnem teljesen sik vidék húzó­
dik a Bug mentéig, majd csak itt 
a Bug partján és a vele majd egy­
irányú Sztrypa folyásán várha­
tunk annál is inkább, mert az 
újabb sikereink folytán előállott 
helyzet az egész Dnyeszter-menti 
orosz erőknek fokozatos hátrahu- 
zódását is eredményezte.

Orosz Hitei 
SlöÉ-íéle 42-b

ÉS Hllics m\\
Budapest, junius 25.

Hadisajtószállásról jelentik :
Galíciai hadszíntéren általános 

érdeklődés a Kozépső-1 ínyeszter- 
szakaszra, Zurawno és Halles kö­
zött irányul, ahol heves harcok 
folynak és az oroszok hiába eről­
ködnek, hogy a folyó északi part­
jára előnyomult szövetségeseket 
visszaszorítsák.

Az Isonzo folyó menti arc vo­
nal déli részén az olaszok látszó­
lag fokozott tevékenységre ké­
szülnek. Egyelőre heves ágyu- 
harcokba kezdtek.

A fáradt Nikolajevics
, Züricher Tagblatt“ haditudó­

sítójának sikerült elérnie, hogy 
a Moszkvában időző orosz gene- 
ralisszimus, Nikolajevics nagyher­
ceg fogadja. A tvájci újságíró a 
nagyherceghez több kérdést inté­
zett, melyek a hadihelyzetre és 
jövendőbeli terveire vonatkoznak.

A nagyherceg igy válaszolt:
— A legutóbbi harctéri esemé­

nyek sülj os megpróbáltatást je­
lentenek Oroszországra. Mind­
amellett még mindig semmi ok 
sincs arra, hogy minden reményt 
feladjunk. Ami az én személye­
met illeti, csak azt mondhatom, 
hogy fáradt, nagyon fáradt va-

a
— junius 2->.

", A Szcerek-pi.tak mentén felálli- 
j tott orosz Mipátokkal Mikolajoy 
I tájékától föl a grodek—lemborgi 
- müutig állt Mák nagy harcban 

Bnhm-Ermo li csapatai. Ezekből 
az áll ások b il nagyrészt sikerült 
már kedd n /gélre kiverni a?, oro- . 
szokat és ef.ére az egész patak i 
mentén mi -agyunk urai a hely- j 
zetnek. Különösen szívós ellent- : 
állást fejte ek ki az oroszok a i 
patakkal árbuzamoaan vonulo 
dombhátakk ,1. Itteni visszavonu­
lásuk s Li nbergnek elveszítése 
hozta maga al a Eidacovon túl 
visszavonult ibmi levő csapataik­
nak még tö’ ábbi hátrahuzódását.

Am az oroszok nemcsak a 
Szcerek-pati.k mentén foglaltak e 
erős fedezék eket, de Uembergtól 
északnak m Lemberg köztél én 
közelében a város alján Grodek 
felé néző területeken m. Az ap­
róbb k< z..ó, Jk igen meg vannak 
erősítve, cs, k nagy küzdelmekkel 
tudtunk az oroszok ottani lovőá, 
kaiba beiial üni. A döntő szerep 
ezeken a részeken is a tuzérseg- 

• nek jutott s a tüzérségi munkáin-

: vi

Amsterda m, junius 25.
Az Exchange Telegraph Com­

pany varsói tudósítója írja a kö­
vetkezőket :

Lesgincseff vezértörzsorvos, aki 
mostanában tért vissza a galíciai 
óriás csaták szinhelyérő!, igy nyi­
latkozik a Skoda-féle 12-esekről:

— Normális hordképességük hét 
kilométer és a lövedék lágy talaj­
ba húsz láb mélyen hatol be, 
mielőtt explodálna. A robbanás 
két másodperccel következik a le­
csapódás után. A ..pilseni" haubi- 
coknak, átmérőjüktől eltekintve, 
a Krupp-féle mozsarakkal semmi­
féle hasonlóságuk sincs. Egy ..pil- 
soni“ lövedék mindenkit megöl 
húsz yard (több mint 18 méter) 
körzetben belül és esetleg olyano­
kat is, akik távolabb állanak. Ma­
gának a gáznak a nyomása szét­
robbantja a falakat és az úgyne­
vezett bombabiztos fedezékek te­
tőit. Az emberek egész csapatát, 
akik a lövedék szilánkjai, a szer­
teszórt kövek és földtörmelékek 
elől megmenekültek, megöli, meg- 
némitja vagy meg vak it ja a lég­
nyomás. A közelálló embereket 
pedig biztosan széjjelszaggatja. A 
gáz behatol a test belsejébe, a 
véredényekbe, fel puffasztja azokat, 
úgy hogy végül az egész test for­
málisan széjjelrobban. Némelykor 
csak a ruhákat szaggatja le a 
légnyomás, de az olyan emberek­
ből, akik egészen a robbanás kö­
zelében vannak, egy darabka sem 
marad épségben. Ruháiknak nyo­
ma sincs 5s csak apró ércdarab- 
kákát lehet a környéken találni. 
Ha a robbanás igen közel történt, 
a fegyverek fémrészei úgy elol-
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vadnak, mintha villáin ütött volna 
beléjük. Azokat a katonákat, akik 
az ilyen explozió óta nem jelent­
keznek, legtöbbször az eltűntek 
között kezelik, mivel halálukat 
nem lehet megállapítani.

Az orosz-román 
halárról

-B ukarest, június 25.
Hüalmas szenzációval számol­

nak be a mai lapok és a jelenté­
seket élesen kommentálják. Az 
oroszok ugyanis a románok elöl 
a határt.

Orosz- U ngheniből érkezik a 
szenzációs jelentés, amely szerint 
az orosz vezetőség elrendelte az 
ungheni-i határ lezárását és a 
kereskedőket, valamint a privát 
utazókat, akik Románia felé igye­
keznek, egyszerűen visszautasítja.

A határon különben folyton za­
varok vannak. Az oroszok igen 
tartanak a románoktól és kémke­
déssel vádolják őket. A letartóz­
tatások napirenden vannak.

Nincs Iliin
Fran kfur t, junius 25.

A „Frankfurter Zeitung“ jól ér­
tesült diplomáciai körökből vett 
információi alapján közli, hogy 
Németországnak eddig még senki 
se tett békeajánlatot. Németország 
maga, igen természetesen, nem 
tesz kezdeményező lépéseket.

robbanás oly hatalmas volt, hog T 
a légnyomást még hét kilométer ■ 
nyi távolságra is lehetett éreix... 
Sziklatörmelékek és vasdarabc i 
vulkán kitöréséhez J.asoniatoo, 
kétszáz méter magas kévében re - 
pültek a levegőbe.

E szép siker nemcsak tüzérsé*. i 
technikánk érdeme, mert csa; 
Mandl főhadnagynak, leghireseb > 
repülőink egyikének, előzetes fel­
derítő munkája után \ált lehetsé­
gessé. Felszállott háromezer métc • 
magasra s igy megjelölte az irány 
a tüzérparancsnok számára, aki 
nek állása néhány száz méterrel 
mélyebben feküd', mint az 185' < 
méter magasban levő, elrejtett lő 
szerrakíá:;.

Ez a telt volt egyszersmind í. 
kezdete magas-hegyvidéki lés 
munkánknak, melynek nehézsége 
és veszélyei minden eddigit felül 
múlnak. Az olaszok ezért mind 
eddig nem is merészkedtek át 
aüuieni icp.- uik—i Fatálainkon

Az orosz
forradalom!

Berlin, junius 25.
Az ideérkező jelentések, szerint 

az orosz forradalom délen fenye­
gető keretekben terjed. Karkovban,
Kiewbeij és Kazánban a zavargá­
sok napirenden vannak. Az orosz 
rendőrség tehetetlen, katonaság 
közbelépését egyelőre mellőzni 
szeretnék.

Í’k az orosz 
municiogyarakban
K openhága, junius 25.

A lapok jelentik Pétervárról, 
hogy az állami municiógyárak 
munkásai sztrájba álltak, úgyszin­
tén a kronstaefti müvek munkásai 
is. A sztrájk oka ismeretlen. Pé- 
tervárott tizenháromezer munkás 
sztrájkol.

A franciák háborúja
P á r i s, junius 25.

Legújabb kimutatás szerint a 
franciák hadiköltsége eddig meg­
haladja a tizenhatodfél milliárdüt 
Egyéb adatokat nem hoztak nyil­
vánosságra.

Levegőbe röpített 
olasz lőszerraktár

Tegnap délután öt órakor egy 
harminc és feles mozsarunk mes­
terlövése eltalálta a Campomolon 
erőd melletti főlő» '.erraktárt. A

Szófia, junius 25.
Oroszország ellenségei vásárnál 

népes gyűlést Kódoltak, amelyet 
először lépett a Inyilváncsság el i 
a fiatal Stambo'ov, orosz bé 
rencek által meggyilkolt legna 
gyobb bolgár államférfiak egyi 
kének fia.

— Az én apám — mondotta 
felismerte azt a veszélyt, atnel.' 
Bulgáriát Oroszország részéről fe­
nyegeti és ezért kellett meghalnia. 
Ezért ölték meg PetbotTol is. I> i 
az 6 eszméik örökké óim fognál; 
minden bolgár lelkében és azoka 
nem lehet többé kiirtani. Ghen- 
adieffr.ek, aki pártunkat az oro­
szoknak el akarta adni, # távozni i 
kellelt kötelékünkből. En most 
léptem a politikai élet színterére,
— úgymond a fiatal Starabulo -
— hogy a meggyilkolt at vám 
ideá’jainak megvalósításáért hai 
coijak.

Russzofil körökben az ifj 
Stambulov fellépte nagy zavar 
okozott. Az orosz sajtó elveszi 
tette a fejet és már nem tudja 
hogy féktelen düh nek milye 
szavakkal adjon kifejezést.

A Birse via Yjedotnosh. Szász 
onov külügyminiszter személye 
orgánuma a legélesebb, mondhat 
nánk drasztikus hangon, vezér 
cikkben támadja Bulgáriát.

Figyelmezteti Radoszlawoff mi 
niszterelnököt arr* hogy a m 
gyesszövetség többé nem fog te 
rődni Bulgáriával, mint azt Re 
mániával és Görögországgal tetb 

A cikk igy végződik :
..A bolgár nép keményfej 

vezetői azt hiszik, hogy a négyei 
szövetség tovább fogja kér: 
őket '? Keserűen csalódnak ! 
Szófiában uralkodó tébolyodotta 
tudják meg végre, hogy nagyzá 
hóbortjuk a romlásba dönti Bv 
gáriát.

HERE SZÉNA 6« MAR- 
HANAK való, valamint

herésárpa-szaSm
kapható I Fi I V Z MIK­
SÁNÁL oJsss árban.

Nagy élelmezési ankét Makón
Az alispán akciója

A háborúnak egyik legkelle­
metlenebb kísérője az élelmicik­
kek folyton tartó drágulása. II e r- 
v a y alispán szociális érzékének 
köszönhető, hogy városunkban és 
a vármegyében a drágaság nem 
fajult elviselhetetlenné. Alispá­
nunk fáradhatatlan buzgalommal 
igyekszik a lakosságot a drága­
sággal járó nagy gondoktól meg­
szabadítani és ennek keresztül­
vitele érdekében nemcsak hiva­
talában, a fen hatósága alá tartozó 
hatósági szervezet közreműködé­
sével követ el mindent, hanem 
személyes közreműködésével is. 
Sokszor látjuk őt a kora reggeli 
órákban a piacokon megjelenni s 
ahol ő megjel mik, a drágaság 
egyszerre elpárolog, a tulköve- 
telő piaci árussal együtt, akit a 
rendőrség vesz gondjaiba, hogy 
máskorra elvegye kedvét az amúgy

NAP! HÍREK
Tájékoztató.

Naptar. Junius 2ií. Szombat. 
Hóm. kath. és Protest. : Ján., Pál 
Görög-orosz jun. 14. A»[uilina Nap 
kel 4 óra 04 perekor, nyugszik 8 
óra 00 perekor.

Idojósiás. Némi hőemelkedés és 
elvétve eső várható. Siirgönygrog- 
nózis : Enyhébb, elvétve csapadék. 
Déli hőmérséklet 1Ö.G fok C.

Hova mrgy a c4r ?
Elmegx a harctérre, ezt jelenti 

hidegen és szárazon egy pétervári 
hir. Olvastunk mi már más hantul 
koznünnikéket is Büszkén, tele 
tüdővel ordították nyugat felé: 
Megy a cár Lemberglie, Premysl- 
be, az elhódított városaiba 1

Most hová megyv A front 
mögé, ahol, ahol a fejvesztett trón 

I és tüzérség vad pánikja olseper- 
I heti az atyuskát, vagy a frontra, 
j hogy az eltemetetlen hulláknak, 

szegény, szegény muzsikjai hul­
láinak látása elriassza, vagy a 
fáradt, beteg Nikolajovieset akarja 
megkérdezni, mikor mennek már 
Krakóba, Bécsbe, Budapestre ?

Szegény, szárny aszegett kom­
müniké ! De szimpla a gúnyád, 
milyen csendes, halódó vagy 1

Tisztujitás a városnál. Ma 
délelőtt 9 órakor, mint már kö- 

I zöltük, tisztújító közgyűlés lesz a 
városnál, melyen a megüresedett 

I árvaszéki jegyzői állást fogják 
í betölteni. A választás iránt szo- 
: katlanul élénk mozgalom nyilvá­

nul mpg, s mint az előjelekből 
látható, nagy küzdelem lesz a 
jelöltek között. A választás ered­
ménye természetesen a kijelölő 
választmány döntésétől függ, hogy 
hogy a teljes kvalifikációval nem 
bíró tisztviselőket jelöli-e ?

Az arató műnk" < f - íigvcl-

I i

--------- •*>vnm ■ ) / llj
i>» i rsi ‘be. A. Imtófíáfc n 1 i ’ll'...............^ ** '’ö- * »I.

Oan nagy gondol főnül »mt, hogy 
az aratási munkák mindenütt za­
vartalanul biztosítva legyenek. 
Ha valakinek nem lesz" arató

is agyonuzsorázott fogyasztókö­
zönség kiszipolyozásától.

Hervay alispán most ismét 
nagy akcióra készül. Kezdemé­
nyezésére < 'sanád, Csongrád, Bé­
kés, Torontál és Aradvármegyék 
alispánjai és polgármesterei meg­
beszélést folytattak hogy a lakos­
ságra nehezedő drágaságon miké­
pen enyhítsenek.

A megbeszélés eredménye lesz 
az a nagyszabású ankét, amelyen 
< 'sanád, Csongrád, Békés, Arad 
és Torontál varmegyék kiküldöttei, 
továbbá ezen megyék területén 
levő törvényhatósági városok ve­
zetői vesznek részt. Ezt az anké­
tet Makón tartják meg kedden 
délelőtt a vármegyeházán, ahol 
az élelmezéssel kapcsolatos igen 
fontos kérdések fognak szőnyegre 
kerülni.

munkása, ez esetben az illetőhöz 
a hatosáé fog az itthon maradot­
tak közül a hatóság által meg­
állapított munkabér mellett aratót 
kirendelni. Saját érdekükben figyel­
meztetjük a munkásokat, hogy 
igyekezzenek az aratási, cséplési 
munkákra elszerződni, mert még 
most a munkaadóval a munka­
bérre szabad egyezséget köthet­
nek és esetleg nem lesznek kény­
telenek hatósági kirendelés esetén 
kevesebb munkabérért dolgozni, 
mint amennyit maguknak szabad 
egyezkedés utján biztosíthatnának. 
Nagyon jól teszi tehát minden 
munkás és mindaz, a ki más 
gazdaságában aratni szokott, ha 
mielőbb elszerződik s nem teszi 
ki magát a hatósági kirendelésnek 
amit az aratási munkák rendkívül 
nagy jelentőségére — tekintettel, 
a legszigorúbban végre fognak 
hajtani.

— Drí gább le*z a gyógyszer.
A belügyminiszter — egyetértve 
az Országos Közegészségügyi Ta- 
náeosal — tokintettel arra a kö­
rülményre, hogy egyes gyógysze­
rek beszerzési ára a jelenlegi vi­
szonyok következtében emelkedett 
a már korábban kiadott rendelet­
ben felsorolt egyes gyógyszerekre 
nézve uj maximális árt szabott 
meg julius hó 1-től kozdődőleg. 
A rendelet folytán természetesen 
tizenkét vénymintának az ára 
szintén megváltozik. A rendelet 
hangsúlyozza, hogy az árak csak 
ideiglenes jellegűek s amint a 
rendkívüli viszonyok elmúlnak, a 
gyógyszerek beszerzési árának 
emelkedése megszűnik, a szokásos 
évenkinti ármegállapítás idejének 
bevárása nélkül. A rendelet szi­
gorú betartásáról a tiszti főorvo­
sok tartoznak meggyőződni az 
egyes gyógyszertárak gyakoribb 
megvizsgálása által. A rendeletet 
a hivatalos lap mai száma közli.

— Szőlősgazdák mozgalma. Az
Arad-hegyaljai Szőlősgazdák Egye­
sülete tekintettel a kedvezőtlen 
borértékesitési viszonyokra, ami­
nek egyik okát a szőlőbirtokosok
— mindenesetre nem ok nélkül
— a sörgyártás nagyfokú fejlődé­

sében és a sörfogyasztás folytonos 
térfoglalásában látják, egyrészt az 
idei bortermés értékesítésének elő-

V
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.•mozdítása céljából, másrészt pedig 
azért, hogy az árpának, mint liszt­
pótló terménynek és mint állati 
erőtakarmánynak, erre a célra 
való felhasználásával a közélel­
mezés ellátásának kérdése köny- 
nyebben és olcsóbban legyen meg­
oldható, az idei árpatermés ipari 
célokra s különösen ipari sörgyár­
tásra való felhasználásának korlá­
tozása céljából feliratot intézett a 
kormányhoz.

— Kitüntetett makói ifjú. Első 
a mi katonáink közül, aki az olasz 
harctéren tanúsított hősies maga­
tartásáért II. osztályú vitézség! 
érmet kapott Juhász Oszkár, 
a 4b. gyalogezred kadettőrmestere, 
Iritz Sámuel főtéri vaskereskedő­
nek fia.

— A 1 endorségról. A város­
háza udvarán egy sátorhoz való 
részletek vannak gazdátlanul. Tu­
lajdonosa átveheti. - Egy drb. 
sárga szőrű nőstény daxli kutya 
elkóborolt. Megtaláló a rendőrség­
nek jelentse.

— Könyörgő körmenet Szege­
den. A szegedi katholikus kör 
a múlt év június 28 án történt 
véres tragédia emlékére, amidőn 
a trónörökös párt gálád módon 
meggyilkolták, nagy kö­
nyörgő körmenetet rendez június 
29-én, Péter Pál napján, melyre 
az egész vidék, igy Makó város 
lakosságát is meghívták. A kör­
menet programmja a következő : 
D. u. fél ti—6 ig gyülekezés és 
felállás a Templom- és Gizella- 
téren. 6 órakor a Templom téren 
felállított díszsátorban ünnepi litá­
nia s utána szent beszéd, amelyet 
dr. Glattfelder Gyula Csa­
nádi megyéspüspök ur Öméltósága 
tart. Ennek végeztével kezdődik a 
körmenet az Oltáriszentséggel a 
következő útvonalon: Templom­
tér, Gizella-tér, Tisza Lajos-körut, 
a Dugonics-téren át a Kálvária­
utcába, onnan a Londoni-körű ton, 
a Mars-tér középvonalán és a 
Kórház-utcán át a rókusi temp 
lom elébe, ahol künn a szabad­
ban főt. dr. Zadravecz Ist­
ván szt. Ferencrendi házfőnök ur 
tart beszédet, amelynek végezté­
vel a menet folytatja útját és a 
Kossuth Lajoa-sugáruton, Széche­
nyi- téren, Kárász-, Jókai utcán és 
Gizella-téren keresztül tér vissza 
a Templom-térre, ahol Tedeum- 
mal fejeztetik be.

— Anyakönyvi liirek. Háza S- 
ságot kötöttek: Szilágyi 
István Raffai Juliannával. E 1- 
haltak: Varga Sándor 66 éves, 
Dékány István 72 éves, Nagy Gy. 
József 20 éves korában.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG. H.

Julius 14-töl
Az uj termés értékesítésére vo­

natkozó rendelet életbeléptetése­
kor nyilvánvaló volt, hogy az 
érvényben tartott maximális árak 
immár meg nem állhatnak s a 
kormány uj legmnga abb árakat 
léptet majd életbe. Ez meg is 
történt. Á hivatalos lap tegnapi 
száma közli a kormány rendeletét, 
amely szerint a búzáért rozsért, 
kétszeresért, árpáért és zabért 
követelhető legmagasabb árak 
hatályon kívül helyezésével 1015. 
Julius 10-ik napjával kezdődő 
Időre uj legmagasabb árakat ál­
lapit meg.

Az uj maximális árak alacso­

nyabbak, mint a régiek és rendel­
kezései közül ki kell emelni az 
időközönkint megállapított maxi­
mális árak közötti kiilömbséget. 
Ugyanis a rendelet annak, aki 
hamarább készül el az uj búzá­
val, magasabb árakat állapit meg, 
nyilván azért, hogy az intenzi­
vebb gazdálkodásnak több költsé­
geiért, amellyel korábban végez­
heti az aratást, a cséplóst s ko­
rábban hozhatja ki az uj termést, 
kártalanítsák a termelőt.

Az uj maximális árak búzánál 
2 százaléknál nem több keveréket 
tartalmazó, hektoíiteronkint 75 
kilogrammos sulyminőségü, egész­
séges búzára, rozsnál hektolite- 
renkint 70 kilogramos súly minő­
ségű, egészséges jozsra, árpánál 
és zabnál — sulyminőségre való 
tekintet nélkül — egészséges ár­
pára és zabra vonatkoznak.

Amennyiben a búza hektoliter­
jének súlya — 2 százaléknál nem 
több idegen keverék mellett - - 
75 kilogrammnál nagyobb, a meg­
állapított legmagasabb ár a hek­
toliter-súly küiömbözetnek minden 
teljes kilogrammja után 77 kilo­
grammig bezárólag 20 fillérrel, 
további 3 kilogramm sulvkülön- 
bözelig, azaz 80 kilogrammig 
tzeuöt fillérrel emelkedik. A meny­
nyi ben a búza hektoliterjének 
súlya — 2 százaléknál nem több 
idegen keverék mellett — 75 
kilogrammnál kisebb, a megálla­
pít rít legmagasabb ár a hektoliter- 
sulykülönbözatnek minden teljes 
kilogrammja után 72 kilogram­
mig bezárólag 20 fillérrel, azontúl 
minden további kilogrammnál 70 
kilogrammig harminc fillérrel 
csökken. Ha a búza 2 százaléká­
nál több idegen keveréket tartal­
maz, a keveréknek minden meg­
kezdett 2 —2 százaléktöbblete után 
a megállapított legmagasabb árból 
100 kilogrammonkiot harminc fil­
lért le kell vonni.

Amennyiben a rozs hektoliter­
jének súlya 70 kilogrammnál na­
gyobb vagy kisebb, a megállapí­
tott legmagasabb ár a hektoliler- 
gulykülóübözetnek minden teljes 
kilogrammja után, de legfeljebb 
3 kilogramm sulykiilönbözetig 15 
fillérrel emelkedik, illetőleg csök­
ken.

A legmagasabb árakat, amelyek 
i magukban foglalják a rakodó ál- 
j lomáshoz való szállítás költségeit 
I is, zsák nélkül, az átvételi helyen 
I és készpénzfizetés mellett történt 
I eladás esetére kell érteni.

Jim ne 10 én túl tálos búzát, 
j rozsot, kétszerest, árpát és zabot 
I drágábban árusítani vagy vásá- 
I rolni annál az árnál, melyet a je­

len rendelet legmagasabb árul 
megállapított arra a helyre nézve, 
ahonnan az eladás történik.

A lisztárak kiszámításánál a 
minisztérium további intézkedésig 
ezentúl is a búza, rozs és árpa 
tekintetében eddig érvényben volt 
legmagasabb árak az irányadók.

A Tisza Maros szögére, tehát 
Csanád vármegyére is vonatkozó 
maximális árak a következők :

Búza legmagasabb ára méter­
mázsánként :
Julius 10-től 21-ig bezárólag 40 K 

22 31 M 39 K
Aug. 1- tői 10 ig bezárólag 38 K 

11 21 37 K
Aug. 21-ike utáni időben 36 h

Rozs legmagesabb ára méter­
mázsánként :
Julius 10 töl 21-ig bezárólag 32 K 

22 31 „ 31 K

Augusztus l e utáni időben 30 K
Árpa legmagasabb ára méter­

mázsánként :
Julius 10 tői kezdve 27‘50 K

Zab legmagasabb ára méter­
mázsánként :
Julius 10-től kezdve 28 K

A most folyó borzalmas tragé­
diába mindinkább belejátszik a 
komikum, ami jórészben az ola­
szok „diadalmas“ háborújával táp­
lálkozik. De akadnak vidám figu­
rák a velünk ellenséges államok­
ban élő és kellő fantáziával bíró 
urak között is. Ezek közé tartozik 
például Wells, az angol iró, aki­
nek nehány munkáját magyarra 
is lefordították. Ez a különleges 
téren dolgozó szerző, aki már 
eddig is sok fantasztikus bolond­
ságot irt össze, azzal az ötlettel 
állott elő, hogy föl kell szólítani 
és lelkesedésre keli bírni a hét 
szövetséges állam minden zsenijét, 
hogy mint föltalálok igyekezzenek, 
ha mindjárt eredménytelenül is 
érvényesülni. A meggabalyodott 
iró ugv véli, hsgy ha az angol, a 
francia, a belga, az orosz, a szerb, 
a montenegrói és az olasz föltalá­
lok a sarkukra állanak és nagyobb 
összegből álló pályadij elnyerhe- 
tésevel biztatják őket, az esetben 
a nemeteknek, az osztrák-magya­
roknak és a törököknek hamaro­
san légiik lesz és térdre borulva 
kérnek kegyelmet.

Wells, a hóbortok nagymestere, 
szentül hiszi, hogy a rendelke 
zésükre álló föltalálok mindenre 
képesek és hogy a nemes törek­
vés még a montenegróiakat is 
arra birjb, hogy egyebek mellett 
még az örök gépet is nyélbeüssók. 
Epen úgy bízik a rácokban, noha 
ezek talán azt sem tudják, hogy 
leleményes találmányok feltalálói 
is élnek ezen a földön. Ami a 
lölta'áiókhoz fűzött reménységeket 
illeti, azok, szerinte nem túlzottak, 
mert minden hazafias polgártól el 
lehet várni, hogy eszével és ötle­
tével a most folyó háborúnak vá­
ratlan fordulatot adjon és igy az 
angolok és társaik győzelmét 
előre vigye.

Az iró, akit egy félbolond mil­
liomos támogat, első sorban olyan 
találmányt kér, a melynek segít 
ségével a tengereken uralkodó 
német buvárhajókat három és léi 
óra alatt egyszerre meg lehet 
semmisíteni és pedig egyszer s 
mindenkorra. Másik óhaja olyan­
féle lövégből áll, amely legalább 
is hatszáz kilométernyire hordjon 
és képes legyen egy és ugyan­
azon időben három német, két 
osztrák- magyar és egy török had­
sereget megsemmisíteni, legalább 
is kilenc nagy várossal együtt, 
amelyek között Berlin és Becs 
okvetlen szerepeljen.

Ha ezeket a csekélységeket föl­
találják és alkalmazásba hozzák, 
az esetben Anglia és Társai az 
egész világon uralkodnak. A kó- 
tyagos szerző amint látszik, sok 
mindenre gondol, csak arra az 
egyre nem, hogy katonáik ütkö­
zetekben, rendes viszonyok között 
rakjanak meg bennünket, amint 
a mieink tették és teszik velük.

Adakozzunk e 
megvakult katonáknak

Színház
MŰSOR:

Szombaton itt először fényes uj 
kiállításban K e 11 e n Rózsi j,u- 
talomjátékául: A PIROS RUHÁS 
HÖLGY nagy operett.

Vasárnap délután leszállított 
helyárakkal JÁNOS VITÉZ ma­
gyar daljáték.

Vasárnap este bórletszünetben 
másodszor A PIROS RUHÁS 
HÖLGY nagy operette.

Hétfőn nincs előadás.
Kedden délután fél 4 órakor 

olcsó helyárak mellett: ZSUZSI 
KISASSZONY nagy operett.

Kedden este 8 órakor rendes 
helyárakkal , páratlan bérletben: 
A KIS KIRÁLY vig operett.

Szerdán bérletszünetben R é- 
vész Ilonka jutalomjátékául: 
LUXEMBURG GRÓFJA Lehár 
nagy operettje.

* Vasárnapi előadások. 5 asár- 
nap délután leszállított helyárak 
mellett kerül színre a „János 
vitéz" c. magyar daljáték, amely­
nek főszerepeit Révész Ilonka, 
K e 11 e n Rózsi, Nádasyné, Sugár, 
Rónai, Remete, Heltai és Komlós 
játszák. Este rendes helyárakkal 
bérletszünetben kerül színre a 
„Piros ruhás hölgy* e. nagy ope­
rett, amelynek szombaton lesz a 
bemutatója. Az operett vezetősze­
repeit : Révész Ilonka, Kellen 
Rózsi, S e r f ő z y Ilonka, Pintér 
Irma, Sugár, Rónai, Kornlós, Tor­
ma, Szarvassy és Garay játszák. 
Jegyeket ezen előadásokra már 
lehet előre váltani.

1st vipsri íSiiÉit

102. fejezet. 
á gyémánt-csempész.

(936.V

—íÉn istenem — semmivel! 
Nincs ő arra utalva 1 Gazdag ám 
az apósa I De ő maga is gazdag 
lehet, mert gyönyörű gyémánt 
fülbevalót vett a napokban a fe­
leségének.

— Ahá, most már értem ! gon- 
dolá magában a detektív. Takaré­
kos ur lehet, aki mindent olcsón 
szeret vásárolni.

Mindannak dacára elment a 
Bristol-szállodába s ott is kérde­
zősködött Ilosvay tábornok és 
családja felől.

Megtudta, hogy a fiatal pár 
eiöbb érkezett ide Rómából, az 
öreg ur pedig később jött utánuk 
Budapestről.

— Rómából, gondolá magában 
a titkos rendőr. Ott nagy ékszer- 
lopás követtetett el a Borghese- 
féle tárlatban ! De mit is beszélek ? 
Ez az idegen ur egy grófi tábor­
nok veje, csak nem áll összeköt­
tetésben ezzel a lopással?

Ezt a gondolatot a titkos ren­
dőr mint nevetséges képtelenséget 
lökte el magától ! Nem is foglal­
kozott ezzel az üggyel többet.

Korbay pedig azalatt az iW gr 
alatt, bog v műtörténeti tanúimé, 
nyokat akar tenni, Loi.donb D'. 
s mindenekelőtt az ajánlkozó gyé­
mántárusokat kereste fel.

(Folyt, köv.)

„.'jé»' ■ .«vfcíSfi,* *■ .
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POÓB ENDRE
$>"ógjaseréemél kaptató (ísíiíiu

V1 L M A-C RÉM
gjems? és biztosén kitó *>:- 
te'maflia szer, szepié, ntéjfo?;, 
ere- ée kérvérlnég és mk- 
ieeléíe k6rtSwt*tiii*«sá(? eile«

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre ... 14 kor. 
Félévre .... 7 kor.
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill

Újságárusokat A Korzó-szálloda
felvesz 6 lap kiadóhivatala.

Vilma hajpor, Vilma szap­
pan és hajifjitő szer.

Ara: Vlírai crém 1 korcsa. 
VI!m* kejpor í toron?, VUm* 
szappas 70 fill. Ha£Hfité I te­
tő* mnewet «fc* (»w fc-

$«5*61 <*(**&

„J U T fi‘ Hereföld 100 hold
(iádé írifz Riksánál

és vendéglő 
kedvező árban 

eladó.
lisztes zsákot 150 fillérért, 
korpás zsákot 100 fillérért 

vesz darabonként a
Zeitler Rudolf és Tsai
gőzmalom és jéggyár részv.

msr H.i sikersson akar hirdetni, h rdessen

Ä „MAKÓI FÜGGETLEN U!$4G“-ba.
m. m «fN IM Stel

m A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha m MA'

állandóan használjuk a kipróbált és jónak- bizonyult valódi m

m

IHpái—fnnkrómíöí A száJnak és fogainak kellemet- HÉ 
lucai luynl Cihi.1, lenségeit és számtalan betegségeit f|

megszünteti a KUDAR-féle ‘ " ^
antiseptikus és aromaiikus fog- és szájvíz. S
A kéznek finomságát, bársonyszeriiségét rövid idő múlva elér- jjjf 

hetjük, ha az Ideál-kézfinomitót használjuk!
Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok- ® 

szerű kezelés mellett az Ideái-arckenőcsöt használjuk!
Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy ®§

M

r ? ss

m Lábápoláshoz! fezadás ellen!

iái

mrm

A mos'ani világháborúban a nagy fá­
radalmak között harcosaink áldása

&

i 'uhu? 
151 Pára-pa .4.Ofí> M tubus a la 50

E
érhetjük cl, ha

S ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-iejkrémet, ^ 
p Ideál-poudert, Ideál-szappant &
H használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd- ^
§B jeggyel vannak imnnn S A * fi V ^'városi gyógyszertá- * 
gfj ellátva és «MJUrlIX Ln^UJ rában szerezhetők be. v,;i
jg Telefon-szám: 68. Telefon-szám: 68. j®
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megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test 
(láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke- 
ményedés képződését és bevált óvszer az összes 

bolhák tetvek és egyébb férgek ellen 
Kapható Makón:

Popper Byuta tirugéfbjában, Főtér, 
Ttbcri postacsomagban küldhető
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Mindenki örül, mer
napról-napra megújuló győzelmeink csak őrömmel tölt­
hetnek el mindenkit Mindennap egy lépéssel közelebb 
jutunk a nagy háború befejezéséhez és mindennap egy 
lép ,’s sei közeiebb ahhoz, hogy a nagy munka 
megjelenhessen. Kiadóhivatalunk nagy sulvt 

helyez arra, hogy ua n,
zléses munka

legyen, mit csak úgy érhetünk el és csak úgy 
lesz értékes mindenki előtf a műnk», ha azt hős ­

ink arcképeinek százai disziiik Mindenki ősmerje tehát 
kötelességének hozzátartozója a.ckép t elhelyeztetni a 
hősök arckép-a bumában, mert egy hősünk arcképének 
sem szabad hiányozni ebből a díszes albumból.

Még mindig fogadunk el fényképeket í

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak „Makói Független Újság“ viilanyerőr9 berendezett a
vorssayója-/, Makón.


